
Il Garante Nazionale per 
l’infanzia e l’adolescenza

Sondaggio adulti (18-65 anni)



Metodologia e field

Per il raggiungimento degli obiettivi conoscitivi espressi dall’Autorità Garante per l’infanzia e 

l’adolescenza, Doxa ha realizzato un’indagine telefonica con sistema C.A.T.I. presso la popolazione 

italiana (M/F) di età compresa tra 18 e 65 anni e tra i ragazzi (M/F) tra i 14 e i 17 anni.

Al fine di poter rappresentare in modo completo la popolazione 18-65anni oggetto di indagine sono stati 

inclusi nella rilevazione anche i possessori unici di telefono cellulare*. Le interviste sono state quindi 

effettuate sia presso coloro che possiedono il telefono fisso sia presso coloro che possiedono 

esclusivamente il telefono cellulare.

Il field è stato condotto dal 6 al 12 Marzo per la parte relativa agli adulti 18-65 anni , mentre per la parte 

relativa ai ragazzi tra i 14 e i 17 anni la rilevazione è stata fatta dal 14 al 19 Marzo.

* Individui che non hanno il telefono fisso in casa. Secondo gli ultimi dati Istat disponibili (Indagine Multiscopo 2012), circa 14 milioni di individui 

italiani di età compresa tra 18 e 70 anni pari al 33% di questa popolazione. 2



Campione

50% 50%

Sesso intervistati Età

Composizione nucleo famigliare



Presenza di minori nel nucleo famigliare

Presenza di ragazzi minorenni

E’ presente 1 ragazzo minorenne 

per il 53% dei casi e 2 ragazzi 

minorenni per il 40% dei casi

D25. Da quante persone è composto il suo nucleo familiare (lei compreso/a)?D26. Nel suo nucleo famigliare ci sono persone con meno di 18 anni? D27. Quante 
persone con meno di 18 anni ci sono nella sua famiglia ? - Valori% - Base: totale campione/sono presenti minori nel nucleo famigliare



Esistenza e impegno per la tutela dei minori

D. 9 In Italia esistono leggi a tutela dei minorenni? D. 10 In Italia, secondo Lei, chi si impegna maggiormente nella tutela dei minorenni?  - Valori% - Base: totale campione

Si

No

Non 
indica

In Italia esistono leggi a tutela dei 

minorenni?

In Italia, secondo Lei, chi si impegna 

maggiormente nella tutela dei minorenni?



Esistenza e impegno per la tutela dei minori

D. 9 In Italia esistono leggi a tutela dei minorenni? - Valori% - Base: totale campione

Si

No

Non 
indica

In Italia esistono leggi a tutela dei minorenni?

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Si 74 79 69 79 73 70 77 73 75 71

No 20 16 25 15 22 23 17 19 20 24

Non indica 6 5 7 6 5 7 6 8 5 6



Esistenza e impegno per la tutela dei minori

D. 10 In Italia, secondo Lei, chi si impegna maggiormente nella tutela dei minorenni?  - Valori% - Base: totale campione

Si

No

Non 
indica

In Italia, secondo Lei, chi si impegna maggiormente nella tutela dei minorenni?

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 

34 anni

Da 35 a 

54 anni

Da 55 a 

65 anni
Nord ovest Nord est Centro

Sud e 

Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Le singole persone 24 25 24 22 25 25 26 23 27 23

Organizzazioni non profit/di volontariato 18 18 18 17 18 18 20 19 21 14

Istituzioni scolastiche 16 17 15 21 16 11 15 17 14 18

La chiesa 11 11 12 10 11 15 9 11 12 14

Istituzioni nazionali 6 7 6 7 7 5 4 7 7 7

Amministrazioni locali 6 6 6 5 7 6 7 9 5 4

Istituzioni/organizzazioni internazionali 5 5 5 6 5 5 7 3 4 5

Forze dell’ordine (polizia,...) 5 5 4 5 5 4 4 3 3 7

Altro 2 1 3 1 2 3 2 1 1 3

Non se ne occupa nessuno 6 6 7 6 6 8 6 6 6 6



Il garante nazionale per l’infanzia e l’adolescenza

D. 11 Lei ha mai sentito parlare del Garante Nazionale per l’infanzia e l’adolescenza, un’istituzione pubblica indipendente preposta alla tutela dei diritti dei minorenni? D. 12 Come si 

chiama il Garante Nazionale per l’infanzia e l’adolescenza? D. 13 Lei ha mai sentito parlare di Vincenzo Spadafora?   - Valori%

Il 28% ha sentito parlare di Vincenzo Spadafora

Lei ha mai sentito parlare del Garante Nazionale 

per l’infanzia e l’adolescenza, un’istituzione 

pubblica indipendente preposta alla tutela dei diritti 

dei minorenni? Base: totale campione

Si

No

Come si chiama il Garante Nazionale per l’infanzia 

e l’adolescenza? Base: hanno sentito parlare del Garante Nazionale 

per l’infanzia e l’adolescenza



Il garante nazionale per l’infanzia e l’adolescenza

D. 11 Lei ha mai sentito parlare del Garante Nazionale per l’infanzia e l’adolescenza, un’istituzione pubblica indipendente preposta alla tutela dei diritti dei minorenni? D. 13 Lei ha mai 

sentito parlare di Vincenzo Spadafora?   - Valori%

Lei ha mai sentito parlare del Garante Nazionale per l’infanzia e l’adolescenza, un’istituzione pubblica 

indipendente preposta alla tutela dei diritti dei minorenni? Base: totale campione

Si

No

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Si 39 36 42 35 38 46 40 39 35 40

No 61 64 58 66 62 54 60 60 65 60

Non indica 0 0 0 - 0 1 - 1 1 -

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Si 28 30 27 25 28 34 32 30 29 24

No 72 70 73 75 72 66 68 70 71 76

Lei ha mai sentito parlare di Vincenzo Spadafora? Base: totale campione



Il garante nazionale per l’infanzia e l’adolescenza

D. 12 Come si chiama il Garante Nazionale per l’infanzia e l’adolescenza?    - Valori%

Si

No

Come si chiama il Garante Nazionale per l’infanzia e l’adolescenza? Base: hanno sentito parlare del Garante Nazionale per 

l’infanzia e l’adolescenza

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 466 213 253 123 223 120 127 90 82 167

Si, indica il nome 2 2 3 2 1 3 1 3 3 2

Si, ma non ricordo il nome 37 36 39 37 38 37 39 39 37 36

No 58 60 56 59 57 59 58 53 58 60

Non indica 3 3 3 2 4 2 2 5 3 3



Il garante nazionale per l’infanzia e l’adolescenza

D. 14 Quanto ritiene che il Garante Nazionale per l’infanzia e l’adolescenza sia un’istituzione necessaria in Italia? D. 15 Quanto ritiene che il Garante Nazionale per l’infanzia e 

l’adolescenza sia un’istituzione utile?  - Valori% - Base: totale campione

Quanto ritiene che il Garante Nazionale per l’infanzia e l’adolescenza sia un’istituzione necessaria in Italia? 

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 50 46 54 48 51 51 51 51 44 53

Abbastanza 31 34 29 34 30 29 30 28 38 30

Poco 10 11 9 8 10 12 8 12 11 10

Per niente 4 5 4 4 5 4 6 5 5 3

Non indica 4 4 4 6 4 3 5 5 3 4

Quanto ritiene che il Garante Nazionale per l’infanzia e l’adolescenza sia un’istituzione utile?

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 50 47 53 48 51 50 51 50 48 49

Abbastanza 34 35 32 36 33 32 33 32 32 35

Poco 9 10 9 7 9 12 7 11 10 10

Per niente 4 5 3 4 4 4 5 4 6 2

Non indica 4 3 4 5 4 2 4 3 4 4



Condizioni economiche e tagli alla spesa

D. 17 Pensando alle possibilità economiche della sua famiglia e delle famiglie a lei vicine, lei direbbe che queste sono …? D. 18 Nell’ultimo anno lei e la sua famiglia avete eliminato o 

ridotto i seguenti consumi ? - Valori% - Base: totale campione

Hanno tagliato/ridotto i seguenti consumi…



Condizioni economiche e tagli alla spesa

D. 17 Pensando alle possibilità economiche della sua famiglia e delle famiglie a lei vicine, lei direbbe che queste sono …? - Valori% - Base: totale campione

Pensando alle possibilità economiche della sua famiglia e delle famiglie a lei vicine, lei direbbe che 

queste sono …? 

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 

34 anni

Da 35 a 

54 anni

Da 55 a 

65 anni

Nord 

ovest
Nord est Centro

Sud e 

Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Decisamente migliorate negli ultimi 3 anni 2 3 2 3 2 2 2 2 4 1,3

Rimaste più o meno stabili negli ultimi 3 anni 27 31 23 33 25 24 27 32 29 23

Decisamente peggiorate negli ultimi 3 anni 71 66 75 64 74 74 71 66 67 76



Condizioni economiche e tagli alla spesa

D. 18 Nell’ultimo anno lei e la sua famiglia avete eliminato o ridotto i seguenti consumi ? - Valori% - Base: totale campione

Nell’ultimo anno lei e la sua famiglia avete eliminato o ridotto i seguenti consumi ? 

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 

34 anni

Da 35 a 

54 anni

Da 55 a 

65 anni

Nord 

ovest
Nord est Centro

Sud e 

Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

ALMENO UN SI' (NET) 94 92 96 94 95 93 93 90 92 98

Capi di abbigliamento 77 75 80 74 81 73 74 74 78 82

Cene fuori (ristoranti, pizzerie) 71 70 72 70 74 66 70 68 68 75

Viaggi (vacanze) 70 70 71 68 73 69 67 67 69 76

Divertimenti, cinema, teatri 69 67 72 67 73 65 64 71 62 77

Acquisti tecnologici (telefonini, tv, tablet) 64 62 66 62 68 59 59 59 62 72

Prodotti alimentari superflui 64 58 69 57 68 64 59 58 61 73

Libri, CD musica e video 57 55 59 58 59 51 52 53 55 65

Mezzi di trasporto 43 42 44 44 41 46 35 40 39 53

Attività di divertimento per i bambini 32 28 36 32 35 24 28 27 28 39

Viaggi d’istruzione/Gite scolastiche 31 30 32 32 32 29 27 31 27 37

Attività extra scolastiche per i figli (corsi di sport, 

attività varie)
26 23 28 21 31 20 21 25 24 31

Scuola privata per i figli 19 17 21 19 21 15 14 15 19 25

Nessuno di questi 6 8 4 6 6 7 7 10 8 2



Accoglienza persone straniere in Italia

D. 19 Pensando alle tematiche di integrazione ed accoglienza delle persone straniere in Italia,  per quale di questi aspetti direbbe si sono ottenuti i migliori risultati? 

Valori% - Base: totale campione



Accoglienza persone straniere in Italia

D. 19 Pensando alle tematiche di integrazione ed accoglienza delle persone straniere in Italia,  per quale di questi aspetti direbbe si sono ottenuti i migliori risultati? 

Valori% - Base: totale campione

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 

34 anni

Da 35 a 

54 anni

Da 55 a 

65 anni

Nord 

ovest
Nord est Centro

Sud e 

Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Inserimento scolastico 44 45 42 46 43 42 47 44 44 41

Inserimento nella comunità (rapporti interpersonali) 13 13 12 13 12 12 12 10 14 14

Accesso ai servizi pubblici (es. sanità, servizi sociali) 13 13 14 14 14 11 12 15 15 12

Situazione occupazionale 7 8 7 6 7 9 7 6 7 8

Condizioni abitative 6 5 7 7 6 5 8 8 3 5

Nessuna di queste 6 6 6 4 6 8 5 6 4 8

Non sa/non indica 11 10 12 9 12 13 10 11 13 12

Pensando alle tematiche di integrazione ed accoglienza delle persone straniere in Italia,  per quale di 

questi aspetti direbbe si sono ottenuti i migliori risultati? 



Accoglienza e integrazione dei bambini rispetto agli adulti e stato 

di integrazione delle persone straniere

D. 20 In che misura ritiene che  l’accoglienza e l’integrazione dei bambini stranieri sia stata raggiunta, rispetto a quella degli adulti? D21. Secondo lei oggi le persone straniere in Italia 

quanto si sentono accolte e integrate ...? - Valori% - Base: totale campione

In che misura ritiene che  l’accoglienza e l’integrazione 

dei bambini stranieri sia stata raggiunta, rispetto a 

quella degli adulti? 

Secondo lei oggi le persone straniere in Italia 

quanto si sentono accolte e integrate ...? 



L’integrazione dei bambini e delle persone straniere

D. 20 In che misura ritiene che  l’accoglienza e l’integrazione dei bambini stranieri sia stata raggiunta, rispetto a quella degli adulti? D21. Secondo lei oggi le persone straniere in Italia 

quanto si sentono accolte e integrate ...? - Valori% - Base: totale campione

In che misura ritiene che  l’accoglienza e l’integrazione dei bambini stranieri sia stata raggiunta, rispetto 

a quella degli adulti? 

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 22 19 26 23 26 15 23 25 26 19

Abbastanza 52 54 50 53 49 55 58 55 49 46

Poco 18 19 17 17 18 21 13 12 17 27

Per niente 3 4 2 3 2 2 2 2 3 3

Non indica 5 5 6 5 5 7 5 7 5 5

Secondo lei oggi le persone straniere in Italia quanto si sentono accolte e integrate ...? 

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Completamente 8 7 9 8 9 5 10 6 10 7

Abbastanza 48 46 50 47 49 46 53 49 47 44

Poco 37 39 34 38 35 39 30 39 34 42

Per niente 4 6 3 5 4 5 4 2 5 6

Non indica 4 3 5 3 3 6 4 5 5 2



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 22 Pensando alla sua famiglia e alle famiglie di cui le capita di sentir parlare, in che misura lei direbbe che ... (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 22 Pensando alla sua famiglia e alle famiglie di cui le capita di sentir parlare, in che misura lei direbbe che ... (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 30 29 31 31 29 31 32 28 29 31

Abbastanza 51 51 51 52 50 53 54 47 51 51

Poco 13 15 11 14 14 11 9 18 15 13

Per niente 3 3 3 2 5 2 2 5 3 3

Non indica 2 2 3 1 3 4 3 2 3 2

I componenti sono più liberi nel compiere le loro scelte

E' diventato più difficile mantenere la stabilità nel rapporto di coppia

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 29 28 30 25 32 27 30 25 33 27

Abbastanza 38 37 39 41 36 39 38 39 36 39

Poco 20 21 19 21 20 18 19 23 19 20

Per niente 10 12 8 12 9 10 11 8 10 11

Non indica 3 2 3 1 2 6 2 5 2 2



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 22 Pensando alla sua famiglia e alle famiglie di cui le capita di sentir parlare, in che misura lei direbbe che ... (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione

Si è modificata la scala dei valori all’interno della famiglia

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 23 18 28 20 24 25 22 25 23 23

Abbastanza 39 41 37 34 41 41 40 35 39 39

Poco 23 25 21 29 22 18 20 27 22 24

Per niente 14 16 13 15 13 15 16 13 14 13

Non indica 1 0 2 1 1 2 2 - 2 1

E' diventato più difficoltoso mantenere l’autorevolezza verso i figli

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 30 28 32 26 32 31 33 26 33 29

Abbastanza 40 39 40 38 41 40 38 42 36 43

Poco 18 21 15 22 16 15 18 20 17 17

Per niente 9 9 9 9 8 10 9 10 10 8

Non indica 3 3 4 4 3 4 3 4 4 3



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 22 Pensando alla sua famiglia e alle famiglie di cui le capita di sentir parlare, in che misura lei direbbe che ... (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione

Ci sono maggiori opportunità di dialogo e di ascolto

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 19 18 20 20 20 17 18 17 22 20

Abbastanza 44 44 45 45 45 43 46 43 42 46

Poco 30 32 27 29 29 31 28 34 30 28

Per niente 6 6 5 7 4 7 5 5 6 6

Non indica 2 1 2 - 2 2 3 2 1 1

Si dedica meno tempo ai figli

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 19 17 20 18 20 17 17 20 19 18

Abbastanza 35 33 36 37 30 40 38 35 36 31

Poco 27 30 24 24 29 29 25 27 28 29

Per niente 16 15 17 17 18 10 16 15 13 18

Non indica 4 5 3 4 4 5 5 3 5 4



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 22 Pensando alla sua famiglia e alle famiglie di cui le capita di sentir parlare, in che misura lei direbbe che ... (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione

Si dedicano troppe attenzioni ai figli

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 26 23 29 26 28 23 29 21 26 27

Abbastanza 39 40 37 39 36 43 36 39 38 41

Poco 26 29 23 27 25 25 26 29 25 24

Per niente 7 7 8 6 9 5 6 9 8 7

Non indica 3 2 3 2 2 3 3 2 4 2



La percezione di nuovi modelli famigliari

D. 23 In che misura lei ha la percezione della presenza di nuovi modelli di famiglia accanto a quello tradizionale, come ad esempio nuclei famigliari con un solo genitore, genitori che 

dopo una separazione formano una nuova famiglia? - Valori% - Base: totale campione

In che misura lei ha la percezione 

della presenza di nuovi modelli di 

famiglia accanto a quello 

tradizionale, come ad esempio 

nuclei famigliari con un solo 

genitore, genitori che dopo una 

separazione formano una nuova 

famiglia? 



La percezione di nuovi modelli famigliari

D. 23 In che misura lei ha la percezione della presenza di nuovi modelli di famiglia accanto a quello tradizionale, come ad esempio nuclei famigliari con un solo genitore, genitori che 

dopo una separazione formano una nuova famiglia? - Valori% - Base: totale campione

In che misura lei ha la percezione della presenza di nuovi modelli di famiglia accanto a quello 

tradizionale, come ad esempio nuclei famigliari con un solo genitore, genitori che dopo una 

separazione formano una nuova famiglia? 

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 31 30 32 31 33 26 35 29 36 26

Abbastanza 40 41 39 43 38 39 40 43 40 38

Poco 19 20 18 17 20 19 16 17 12 27

Per niente 8 8 7 7 6 11 5 10 8 8

Non indica 3 1 4 2 2 5 3 2 4 2



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 24 In questi nuovi modelli di famiglia che si stanno diffondendo secondo lei  ...?  (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 24 In questi nuovi modelli di famiglia che si stanno diffondendo secondo lei  ...?  (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione

I componenti sono più liberi nel compiere le loro scelte

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 24 25 24 26 23 25 26 22 24 25

Abbastanza 47 46 48 45 50 44 51 40 45 50

Poco 18 20 17 22 17 17 12 27 21 16

Per niente 6 6 6 6 7 5 6 8 7 5

Non indica 4 4 5 2 4 9 5 5 4 4

Sono messi in discussione i suoi valori personali legati alla famiglia

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 19 17 20 15 19 22 17 18 16 22

Abbastanza 36 37 35 35 37 34 35 36 38 35

Poco 23 25 22 25 22 22 23 24 23 23

Per niente 19 18 20 24 17 16 22 16 18 18

Non indica 4 4 4 2 5 6 4 6 5 3



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 24 In questi nuovi modelli di famiglia che si stanno diffondendo secondo lei  ...?  (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione

Si modifica la scala dei valori all’interno della famiglia

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 25 23 27 25 23 30 26 24 25 25

Abbastanza 42 41 43 38 47 38 43 45 41 41

Poco 19 20 18 22 18 17 16 19 19 21

Per niente 11 12 9 13 9 10 12 8 13 10

Non indica 3 3 4 2 3 5 3 3 4 3

Diventa più difficoltoso mantenere l’autorevolezza verso i figli

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 33 28 37 33 32 32 33 31 29 35

Abbastanza 42 45 38 40 43 39 38 44 45 41

Poco 14 16 13 15 14 13 17 15 14 13

Per niente 8 7 8 9 6 10 7 6 10 8

Non indica 4 4 5 3 4 6 4 5 3 4



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 24 In questi nuovi modelli di famiglia che si stanno diffondendo secondo lei  ...?  (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione

Ci sono maggiori opportunità di dialogo e di ascolto

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 11 10 12 9 12 13 13 12 12 10

Abbastanza 40 41 39 42 40 37 45 36 38 40

Poco 35 36 34 38 34 32 32 40 34 35

Per niente 9 9 9 8 9 9 7 6 12 10

Non indica 5 4 6 2 5 9 4 6 4 6

Si dedica meno tempo ai figli

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 18 16 19 18 17 18 22 16 17 16

Abbastanza 35 36 35 33 37 35 33 39 33 37

Poco 28 31 26 32 26 29 28 26 28 30

Per niente 13 12 13 12 13 12 11 13 16 12

Non indica 6 5 7 4 7 7 7 7 6 5



La famiglia in cui vivono e quelle a loro vicine

D. 24 In questi nuovi modelli di famiglia che si stanno diffondendo secondo lei  ...?  (leggere item). Molto, abbastanza, poco  o per niente?

Valori% - Base: totale campione

Si dedicano troppe attenzioni ai figli

TOTALE Uomo Donna
Da 18 a 34 

anni

Da 35 a 54 

anni

Da 55 a 65 

anni
Nord ovest Nord est Centro Sud e Isole

Base 1200 595 605 356 584 261 317 230 235 418

Molto 13 12 13 12 13 12 14 12 13 12

Abbastanza 34 33 36 33 35 35 35 35 32 35

Poco 36 36 36 40 34 35 37 38 33 37

Per niente 11 13 9 12 12 9 10 10 16 10

Non indica 5 5 6 3 5 8 4 6 5 6


